Satran¢ Problemlerinde
Bohemya Okulu

Daha onceki yazilarimizda,
sanatta oldugu gibi problem
kurguculugunda da okullar
oldugunu yazmistik. Bu
okullar, satrancin yizyillara
uzanan derin tarihi icinde
ancak 19. ylzyilin ortalarinda
sekillenmeye basladi: Eski
Alman okulu, Bohemya okulu,
daha sonralari da ingiliz ve
Yeni Alman okullari gibi. Biz bu
yazimizda Bohemya okulunun
ilkelerini bazi 6rneklerle ele
alacagiz.

Bohemya, daha once
Cekoslovakya’da olan, bu
tlkenin boltinmesinden sonra
da Cekya icinde kalan bir
bolgenin adi. Buradan da
anlasilabilecegi iizere, Bohemya
okulunun en 6nemli temsilcileri
bu ulkeden ¢ikmistir: Jan
Dobrusky (1853-1907), Miroslav
Havel (1881-1958), Josef Pospisil
(1861-1916) akla gelen bazi
onemli isimler.
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Bohemya okulunun en 6nemli
ilkesi, bir problemin en az (¢

- “model mat” icermesidir. O

halde model matin tarifini

- vermeliyiz. Oncelikle, bir model

matta, beyazin tahtadaki tiim

taslari mat pozisyonunda yer
- almalidir. Sah ve piyonlar bu

kuralin disinda tutulabilir.
ikincisi, mat pozisyonunda siyah

sahi cevreleyen karelerin her

biri yalnizca tek bir beyaz tas

tarafindan kontrol edilmelidir.

Bu tariften anlasilacadi (izere,
Bohemya okuluna bagl
kurgucular, her seyden 6nce
mat pozisyonlarinin giizelligine

ve ekonomiye odaklanmislardir.
Taslarin girisimi, hatlarin agilmasi
ya da kapanmasi gibi stratejik

unsurlara pek yer vermezler.
Pozisyonlar ¢cogu kez kalabalik

degildir. Nadir olmayarak, acik

bir tahtada materyalce ¢ok tistiin
beyazlar karsisinda siyah sah
mattan kurtulmaya calismaktadir.
Bir mat pozisyonunun kaydiriimis

' ya da dondiiriilmis olarak

iki farkli varyasyonda aynen
yinelenmesi, yani “eko matlar”
 siklikla gorillir.

Bohemya okulunun altin ¢agini

1880-1920 dolaylarinda yasadigi
kabul edilir. Ama bugiin de hala
model matlara dayanan Bohemya
okuluna ait glizel problemler
zaman zaman kuruluyor. Simdi,
bu okulun 6nemli temsilcilerinden
Josef Pospisil’in bir problemiyle
baslayalim:

Diyagram 1
Josef Pospisil
Das Neue Illustrierte Blatt, 1897
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Beyaz oynar, U¢ hamlede mat eder.



Cozum:

1. Ae7! (zugzwang)

A) 1...5¢3 2. Vc1 + Sd4 3. Ac6 model
mat;

B) 1...Sxc4 2. Ac6! Sc3 3. Vc1 model
mat;

0) 1...5e5 2. Ad5! $f5 3. Vh5 model

mat.

Yalnizca yedi tasin kullanildigi

bu “minyattr” problemde A
varyantindaki mat pozisyonu
Diyagram 2'de goriiliyor. iste bu

bir model mat ¢inku siyah sahi
cevreleyen kareler yalnizca tek bir
beyaz tas tarafindan korunuyor.

B ve Cde ise “eko model matlar”

var. Dikkatlice bakildiginda bu mat
pozisyonlari tahtanin farkli yerlerinde
ortaya ¢ikmakla birlikte matta yer alan
taslarin siyah saha gore ayni konumda
olduklari gorulur. Hatta, siyah sah

ters renkli kareler Gzerinde durdugu
icin bunlara “bukalemun eko model
matlar” deniyor. Siyah sahin ayni renk
kareler Uzerinde oldugu eko matlar ise
“monokrom” olarak isimlendiriliyor.
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Miroslav Havel’in bir problemiyle
devam edelim:

Diyagram 3

Miroslav Havel
Natal Mercury, 1911-12
Birincilik oduld
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Beyaz oynar, U¢ hamlede mat eder.

Cozum:

1. Kg2!! Tehdit 2. Vg8+ $d7 3. Kg7

model mat

~ A)1...5d5 2. Ve8! Sxc4 3. Kgd

model mat;
B) 1...5f5 2. Vc8+ Se4 3. Kg4 model
mat;

 ©)1...5d7 2. Kg7+ Se6 3. Vc8 mat.

Bu problemde B varyantindaki mat
ayni zamanda bir “ayna mati”. Sahin
cevresinde hicbir tasin olmadigr mat
pozisyonlart icin bu terim kullanihyor.
C varyantindaki mat ise model mat
degil cinkd d7 hem vezir hem de
kale tarafindan korunuyor. Ama

bu Bohemya ekolu kriterlerini ihlal
etmez cunku bir problemdeki butin
matlarin model mat olmasi seklinde
bir kural yok. Bu arada, tehdit

varyantindaki mat pozisyonunun da

model oldugunu belirtelim.

Elbette Bohemya okulu tarzi
problemler, Bohemya cografyasl
ile sinirli degildir, baska Ulkelerden

de bu okula bagh cok yetenekli bazi
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kurgucular ¢ikmistir. Hatta
bunlardan bazilari bu
alanda en az Bohemyall
kurgucular kadar yetkin
olduklarini kanrtlamislardir.
Siradaki ornegin yaraticis
Ingiliz Godfrey Heathcote
(1870-1952) da onlardan biri.

Diyagram 4
Godfrey Heathcote
Norvich Mercury, 1908 |
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Beyaz oynar, (¢ hamlede
mat eder.

1. Af7!
A)1...Fxf72.h7 F h8=A
model mat;

B) 1...Sh7 2. Vfé6! gxf6 3.
Vf5 model mat;

0) 1...5xf7 2. Vh5+ g6 3.
Vf3 model mat;

D) 1...gxh6 2. Vxh6 Sxf7
3. Fe6 mat;

E) 1...Fh7 2. Vg4+ $xf7 3.
Vxg7 mat.

Kurgucunun yetenegini
yansitan alt terfi ve vezir
fedasi gibi motiflerle
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bezenmis guzel bir
problem. D varyantindaki
matta f6'dan sah ceken
filin “rontgen etkisi” ile
zaten kontrol ettigi g8'de
siyah fil var, bu nedenle
bu bir model mat degil.
E varyantinda ise, mat
pozisyonunda e7 karesi
hem beyaz sah hem

de vezirin kontrolunde
oldugundan o da model
mat degil.

Saniriz bu ornekler
Bohemya okulunu

size tanitmakta yararli
olmustur. Cozmeniz icin
size (¢ problem sunuyoruz.

Ayin

Problemleri

Diyagram 5

Godfrey Heathcote

Reading Observer, 1904
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Beyaz oynar, U¢ hamlede
mat eder.

Diyagram 6

Zdenek Mach
Mtinchner Neueste
Nachrichten, 1902
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Beyaz oynar, U¢ hamlede

mat eder.

Diyagram 7
Ladislav Knotek
De Maasbode, 1928
Ikincilik Odulu
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Beyaz oynar, U¢ hamlede

mat eder.

Gegen ay
. sorulan etiitlerin
~ goziimleri

Diyagram 8
Yochanan Afek
Reti Ani Turnuvasi, 2009
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Beyaz oynar ve kazanir.



1. Sg3!!

Durtusel 1. Sxh3?
beraberlikten baska bir
sey getirmez. Siyah, Reti
manevrasi yardimiyla
beraberligi saglar: 1...
Sc4l 2. 593 Sbs5! 3. Ac7+
Sb4 4. Ad5+ Sa3 5. Ac3
Sb2 6. a4 Sxc3 7. a5 Sd4!
(siyah hem 8...Sc5/d5/e5
ile beyaz piyonun karesine
girmekle, hem de 8...Se3
ile tehdit ediyor) a6 Se3 9.
a7 f2=.

1...h2! 2. Sxh2 $c4 3.
sql!

Yukaridaki varyasyona
benzer sekilde siyah 3.
Sg3? hamlesinde sonra da
beraberligi saglar: 3...5b5!

| 4. AC7+ Sb4 5. Ad5+ Sa3

| 6.AC3 Sb2 7. a4 Sxc3 8. a5
Sddl=.

© 3...$b5 4. Ac7+ Sb4 5.

- Ad5+ Sa3 6. Ac3 $b2

~ 7.a4 $xc3 8. a5 $d4! 9.
a6 $e3 10. Sf1! ve beyaz
kazanir.

Diyagram 9

Boris Sidorov
Shakhmatnaya Poezya, 1999
Birincilik Odili
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Beyaz oynar ve kazanir.

Cozum:

1. Ka8+ g7 (1...5¢8 2.

© Kxb2) 2. Ka7+ $hé 3.

- g5+ $xh5 4. g6!! Kel+ 5.
- §d4 Kd1+ 6. $c3 b1=A+ 7.
© Sc4 Aa3+8. $¢5 Kcl+ 9.

~ $b6 Kb+ 10. Saé! Simdi,
sah kendine bir siginak
bulmustur ve 11. Kh7 mat
onlenemez.

Peki, beyaz 4. Ka6

oynayamaz miydi? Bu

- hamle de 5. Khé ile tehdit
etmiyor mu? Gorelim

4. Ka6 oynuyorsa ne

- oluyor4... Kel+ 5. Sd4 Kd1+
| 6.5C3 bl=A+ 7. Sc4 Aa3+

© 8.5¢5 Kcl+ 9. $b6 h1=V!

Beyaz sah kendi kalesinin

yolunu tikadigindan simdi
- 10. Khé mat miimkiin degil.

*k%

Diizeltme

Sevgili okurlarimiz, Nisan
2020 sayisindaki yazimizda
“Diyagram 4” sehven yanlis
verilmistir. Oziir dileyerek
ilgili bolimu tekrar

- yayinlyoruz:
Diyagram 10
M. Charosh
Fairy Chess Review, 1937
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Beyaz sifir hamlede mat

eder.

- Cozum:

Pozisyona dikkatli

bakarsak, bunun kural
dist bir konum oldugunu
anlariz. Beyazin e2 ve

g2 piyonlari hi¢ hamle
yapmamis olduklarina
gore a8deki fil terfi ile
ortaya ¢ikmis olmalidir.
Ama tahtada sekiz

beyaz piyon olduguna
gore bu mumkun

degil. Sakin tahtaya
yanlis taraftan bakiyor
olmayalim? Tahtay! 180
derece cevirdigimizde
(ya da karsi tarafa gecip
oradan baktigimizda),
beyazin e4’teki piyonuyla
sah cekerek zaten mat
etmis oldugunu goruruz
(Diyagram 11). Boylece
beyaz hicbir tagina hamle
yaptirmadan sifir hamlede
mat etmis olur!
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